责任编辑 张萍 编辑 李占庄 美编 刘盼 校对 陈晨

#### 成都市 发布人工智能产业发展蓝皮书

四川经济日报讯(张恭浩楠 记者 苏俊) 近日,由成都市经信局市新经济委主办的成都 市人工智能产业发布活动成功举行。作为人工 智能赋能新型工业化深度行(成都站)系列活动 之一,本次活动通过蓝皮书发布、AI榜单发布、 AI爆品展演、AI场景地图发布等环节,多维度展 示成都人工智能产业发展成效,为成都建设具有 全国影响力的人工智能产业高地注入新动能。

活动现场发布《成都市人工智能产业发展 蓝皮书(2025)》。该蓝皮书系统梳理了2024年 成都市人工智能产业发展现状与趋势,包括人 工智能产业综述、成都人工智能产业发展、产业 承载地发展、标志性赛道四大板块。

据《成都市人工智能产业发展蓝皮书 (2025)》数据显示,2024年成都市人工智能核心 产业规模达到1079亿元,同比增长38.5%,自 2022年以来连续保持两位数增长,人工智能相 关企业达到1006家,实现了核心产业规模和企 业数量的"双千突破",先后人选四川省战略性 新兴产业集群、先进制造业集群与产业新赛道, 产业发展综合实力位居全国第一方阵,展现出 强劲韧性和发展活力。

活动中同步发布了成都市人工智能企业和 产品"百强"榜单。该榜单围绕企业创新能力、产 业链协同能力、经营规模等维度进行综合评定, 覆盖基础层、技术层、应用层及前沿探索四大产 品类别,充分彰显成都 AI 企业的创新活力与市 场潜力。

#### 广安前锋区助力45户企业 对接融资需求超11亿元

四川经济日报广安讯(姜曦月 记者 何金 委)"我们将全力当好'红娘',做好'桥梁',成为 金融机构和企业的坚实依靠。"近日,在广安市 前锋区举行的2025年银政企座谈会上,前锋区 委、区政府相关负责人如是说。会议通报了全区 前三季度金融运行情况,发布了近期重点企业 融资需求清单,清单包括45户企业融资需求 11.54亿元。会议还向企业家代表发放了广安市 银行业金融机构信贷产品手册。

本次座谈会汇聚了13家驻市银行机构、3 家担保公司、6家驻区银行机构以及22户企业 代表,覆盖工业、商贸物流、建筑、教育医疗等多 个领域。会议旨在搭建高效对接平台,促进资金 供需双方更深入地交流与合作,凝聚金融发展 合力,推动金融"活水"精准灌溉实体经济,为区 域高质量发展注入强劲动能。

近年来,前锋区紧抓成渝地区双城经济圈建 设机遇,创新运用"前锦"系列普惠金融产品,推动 普惠金融增量、提质、扩面。今年1至9月,通过特 色金融产品已为福辉鞋业等38家企业发放信用 贷款、创业担保贷款及贴息共计5400余万元。

#### 青川县 纳米碳酸钙项目—期投产

四川经济日报广元讯(鄢怀林 记者 侯 东)11月15日,广元市青川县重大产业项目建 设传来捷报——青川华纳新材料有限公司年产 30万吨纳米碳酸钙项目一期工程正式建成投 产,标志着青川工业发展迈入高端新材料领域

据介绍,该项目总投资达10亿元,分三期 梯度推进建设,此次投产的一期工程聚焦高端 纳米碳酸钙核心产能打造。自2023年8月政企 签约以来,项目建设创造了令人瞩目的"青川速 度":通过实行"拿地即开工"审批服务模式,当 地政府部门组建专项服务专班靠前服务,企业 组建骨干团队挂图作战,政企双方精诚协作,仅 用15个月就完成办公楼、标准化生产车间、智 能化煅烧窑等核心设施建设及设备安装调试, 顺利实现一期工程投产目标,刷新了同类项目 建设的区域纪录。

按照规划,随着后续二期、三期工程逐步建 成,项目全部达产后将形成30万吨纳米碳酸钙 年产能,有望打造成为西南地区技术领先、品类 齐全的纳米新材料智能制造高地,带动上下游 配套产业集群发展,预计可提供就业岗位300 余个,为青川乃至广元绿色低碳优势产业集群 建设注人强劲动能。

#### 借东西部协作东风 旺苍"生态好物"出川入浙

四川经济日报讯(饶智勇 康勇 记者 侯 东)11月14日,"萧连山海·康旺共兴"东西部协 作农文旅产品推介暨消费帮扶展销活动在浙江 省杭州市萧山区启动。作为萧山区的结对合作 县,四川省广元市旺苍县组团携优质农特产品 与精品旅游线路精彩亮相,向长三角地区客商 与市民全方位展示了"红色旺苍、多彩米仓"的 独特魅力。

启动仪式上,旺苍县委常委、副县长徐汉军 作专题推介,向与会嘉宾详细介绍了旺苍县以 "生态立县、文旅兴县"为引领的丰硕成果。

在旺苍县展区,来自20余家龙头企业的 150余种产品集中陈列,成为全场焦点。采用非 遗技艺制作的有机黄茶,以其杏黄明亮的汤色 和鲜醇回甘的滋味,现场获得首批订单。完成升 级的木门醪糟风味礼盒、高山菌菇冻干新品、童 圣核桃油精装版等创新产品,凭借"传统工艺+ 现代包装"的提质思路,展现了旺苍县农产品从

"土特产"向"精品货"的跃升。 据统计,活动首日旺苍县展区零售额达12 万元,并与多家企业签订采购订单20笔,总金 额突破200万元。

聚焦2025世界动力电池大会

# 五年间,产业产值从不足200亿元跃升至千亿元规模

# 宜宾动力电池产业发展绘出上扬曲线

近日,2025世界动力电池大会在四川官宾 举行。会上发布的《动力电池产业发展指数 (2025)》显示:中国在全球指数中位列第一,四 川在中国指数中排名第三,宁德时代在企业指 数中高居榜首。引人注目的是,连续四年承办 该大会的宜宾,恰处于这三重优势的交汇点。

作为宁德时代全球最大单体基地和四川 新能源汽车及动力电池(含储能)产业的核心 承载区,宜宾动力电池产业产值在五年间从不 足200亿元跃升至千亿元规模,其快速上升的 曲线,与中国动力电池产业在全球一路领先的 势头相得益彰。如今,"全球每10块动力电池, 就有1块官宾造"。

站在中国最长的江之起点,谋划在世界影 响极广的新能源变革。从"长江首城"吹来的热 风,将为这座城,为巴蜀大地,为大江南北带来 什么机遇?将如何影响世界?答案,就在这场世 界级盛会中。

#### 行业吹热风 市场热度"前所未有"

2025世界动力电池大会(以下简称"大 会")热度空前,三个场景可以窥见。

参会嘉宾远超预期,整整增加了四排登 子;因"干货"太多,圆桌论坛12:11才开始,座 无虚席;有嘉宾宁愿会后拖着拉杆箱飞奔,也 不愿错过重要的行业信息。

在这场聚焦全球动力电池前瞻技术的专 题会议中,全固态电池是最受关注的议题。

"现在关于全固态电池的市场热度是前所 未有的,我们要把握节奏,踩上节点。"中国科 学院院士、清华大学教授、中国全固态电池产 学研协同创新平台理事长欧阳明高在专题会 议中表示,过去两年,通过全行业讨论,在中国

全固态电池产业协同创新平台的协调下,已初 步达成了全国电池路线图的共识。他认为,今 后两三年是大家的机遇期,也是日夜拼搏的艰 难期。"目前,基础研究领域已取得一些关键突 破,依靠我国数百万电池研发工程师,相信中 国全固态电池会超出预期地与消费者见面,将 我国电池产业的优势可持续地保持下去。

行业热度不限于技术前沿,更覆盖全产业 链。从新型储能、回收利用、创新应用到物流供 应链等专题,每个议题都代表一片产业蓝海。 根据现场专家学者和行业企业的分享,2027年 将迎来动力电池大规模退役潮,回收体系构建 刻不容缓,新型储能正从商业化初期迈向规模 化发展,电动重卡、船舶、飞行器等新场景正在 快速拓展

大会上发布的《2030全球动力电池发展展 望》显示:动力电池回收再利用从"末端治理" 迈向"全链条协同",多元化场景进一步拓展动 力电池产业生态边界。

#### 首城送新风 抢占下一代电池技术制高点

会场之外,宜宾在技术突破与产业布局上 同样引人注目。

大会前夕,四川赛科动力科技有限公司固 态电池项目(一期)在宜宾投产,这是欧阳明高 院士工作站在当地孵化的首个固态电池项目, 标志着宜宾在下一代电池技术领域抢占先机。

近年来,宜宾积极谋划建设四川省首个固 态电池创新产业园,并重点打造了储能与动力 电池安全重点实验室、中国全固态电池产学研 协同创新平台、全固态电池智能制造平台三大 核心平台。目前,宜宾在固态电池领域的布局 覆盖了硫化物、聚合物、聚合物和氧化物复合

三大技术路线,成为全国固态电池产业的重要

技术迭代催生新赛道。"长江首城"吹来的 风,从动力电池吹到了储能新赛道。

大会的新型储能产业发展专题会议上,宜 宾发布总投资52亿元的新能源应用场景的机 会清单,加速布局万亿储能市场。仅一年时间, 一座3.89平方公里的储能产业园便拔地而起, 与动力电池、晶硅光伏形成协同发展新格局。

放眼宜宾,"一蓝一绿"的城市底色更加鲜

一方面,以动力电池产业为核心的生态圈 更具韧性,构建起了"基础原材料一电池电 芯一新能源整车一电池回收循环利用"的动力 电池绿色闭环全产业链生态,成为全国动力电 池产业链最全、配套能力最强的地区之一。

另一方面,宜宾将动力电池的发展路径复 制于光伏、储能等更多产业,以"一蓝一绿"(数 字经济新蓝海、绿色新能源)重构了当地长期 以"一黑一白"(煤炭、白酒)为主的城市产业生 态,构建起"4+4+4"(四大主导产业、四大传统 产业、四大未来产业)的现代产业体系。且伴随 产业的转型,宜宾城市面貌焕然一新,人居环 境显著改善

宜宾,已实现从"单一制造基地"向"现代 产业生态高地"的跃迁。

#### 时代起劲风 以"上游意识"建共赢生态

回望来时路,从2019年成功招引宁德时代落 户宜宾,到2020年成功打动欧阳明高院士在宜宾 设立院士工作站,再到2022年世界动力电池大会 首次落户宜宾,宜宾在全球产业舞台上赢得话语 权的每一次"关键落子",都非常有远见。

这种远见,或许来源于"长江首城"独有的 城市精神:上游意识。

科技创新的"上游"是人才聚集。宜宾高标 准建设大学城、科创城,十年间高校数量从2所 激增至14所,在校大学生增至超10万人,为产 业发展育才;同时,引进7个院士(专家)工作 站、15家产研院,为突破新能源、新材料等战略 性产业核心技术汇智。

产业发展的"上游"是区域协同。根据大会 发布的"指数",四川在产业链完备性方面具有 明显优势,形成了从上游材料到电池制造,再 到回收利用的完整产业链条,装机量全国前十 的企业中有5家在川落地。

城市进阶的"上游"是生态共建。历届世 界动力电池大会搭建了高能级交流合作平 台,展现出强劲的产业集聚效应与发展动能。 本届大会上180个项目成功签约,总金额达 861.3亿元,涵盖动力电池、新型储能、光伏、 智能网联新能源汽车等绿色新能源关键领 域。数据显示,大会吸引超50家龙头企业落 户宜宾,10亿元以上重大项目达26个,签约 金额占总金额近50%,实现产业引领与投资 能级双重突破。

不仅如此,今年的大会将国际合作摆在 了更加突出的位置,不仅邀请到全球电池联 盟、LG新能源等国际组织和企业代表参会, 还单独设立了"国际交流日",把"朋友圈"升 级为"生态圈",面向更广阔的空间谋划产业

江风不息,浪潮奔涌。大会帷幕虽已落下, 但从"长江首城"激荡出的思想动能与产业势 能,正汇入全球绿色能源变革的时代洪流。立 于长江上游的宜宾,正以坚实的步伐,为全球 能源转型树立清晰的航标。

四川经济日报记者 胡敏 杨波

## 诚邀企业共谋新型储能赛道 宜宾发布覆盖44个应用场景的机会清单



会议现场

四川经济日报宜宾讯(记者 杨波 胡敏 文/图)近日,作为2025世界动力电池大会系列 活动之一,新型储能产业发展专题会议在宜宾 举行。会上,宜宾发布总投资52亿元,覆盖新型 储能、光伏应用、源网荷储、充换电基础设施、 综合能源管理等领域共44个新能源应用场景 的机会清单,诚邀企业家一道竞逐万亿储能赛 道,共同谱写新型储能产业发展新篇章

当前,新型储能已从辅助配套升级为新型 电力系统的核心支柱,市场需求呈指数级增 长,新型储能已从商业化初期迈向规模化发展 阶段,正以前所未有的速度渗透至能源体系的 各个领域,目前我国新型储能装机规模已跃居 世界第一。

作为构建新型能源体系和新型电力系统 的关键技术,新型储能的发展需要以"需求带 动"为牵引,让场景应用更为多元。当天发布的 44个新能源应用场景机会清单,涉及新型储能 场景项目13个,总投资29.4亿元;充分利用闲 置的土地、茶园、厂房等资源,挖掘光伏应用场 景项目10个,总投资16亿元;以构建新型电力 系统为核心,推动源网荷储一体化发展,挖掘 应用场景8个,总投资3.59亿元;聚焦城市商 圈、乡镇便民、矿山园区等重点区域,挖掘充换 电基础设施场景10个,总投资2.75亿元;以能 源数字化转型与数据驱动、智慧调动、高效协 同为核心,挖掘综合能源管理场景3个,总投资 3500 万元。

# 雅安动力电池关联产业 亮相2025动力电池应用生态展览会

四川经济日报宜宾讯(记者 赵旭东)近 日,2025动力电池应用生态展览会与2025世 界动力电池大会同步举行。本次展会期间,雅 安市动力电池关联产业首次集体亮相市外高 端展会,全景展现雅安在动力电池产业发展 方面的区位、资源、政策优势以及本地企业在 科技创新、产品质量、产能保障等方面的核心

据了解,本次展览会聚焦"材料革新一智 能智造一场景重构一循环再生"全价值链,构 建从实验室到商业化的生态闭环,搭建全球 动力电池产业链的展示、交流与合作平台,推 动技术创新资源整合与生态共建。展会线下 规模总面积5万平方米,参展企业和机构超 230家,覆盖全产业链上下游。

位于官宾国际会展中心 A2 展区的雅安 综合展区,分为"投资雅安、链接锂电、共创未 来"三大核心主题,展区内规划了锂电正极材 料、负极材料、下游产业、新能源汽车零部件 及未来场景应用五大板块。其中,在未来场景 应用板块,雅安市邀请了沃飞长空、斯年智驾 等合作企业通过视频展示雅安在无人飞行、 无人驾驶等下游新兴领域实践场景,积极拓 展产业新赛道。

根据本届大会主题及动力电池产业链上 下游业态特点,雅安市在展会前夕认真筛选 参展企业,选定雅化锂业、厦门钨业、天力锂 能、金汇能、建安工业等8家发展状况好、科技 含量高、产品竞争力强的企业现场参展,并整 理收集图片、视频等资料200余条,实体展品 60余件,对未到现场的企业,安排了视频图文 展示,尽可能全面地展示雅安关联企业及产

雅化锂业(雅安)有限公司是雅安动力电 池产业代表性企业之一,本次展览会期间,公 司携电池级氢氧化锂、电池级碳酸锂、电池级 磷酸锂、微粉电池级氢氧化锂等核心产品精 彩亮相。近年来,该公司持续布局锂精矿资 源,通过控股或参股津巴布韦卡马迪维等项 目,构建稳定的锂资源保供体系,与容百科 技、当升科技等国内正极材料头部企业,以及 诸多知名电池企业建立了长期合作关系,直 供特斯拉、比亚迪,并通过产业链配置到宝 马、大众等头部车企。

雅安市经济和信息化局有关负责人表示, 以此次展会为抓手,该局一方面精准对接锂电 材料、新能源汽车零部件等领域优质项目资 源,吸纳先进市州在产业链布局、创新生态构 建、政策扶持引导等方面的成熟经验,聚焦正 极材料升级、下游应用拓展、新兴赛道培育等 核心环节,细化产业培育实施方案,推动本地 企业在技术研发、产能扩张、质量提升上实现 突破。另一方面,该局以展会合作为起点,积极 构建"政企联动、内外联通"的长效服务平台, 对内整合本地资源,搭建技术研发共享、产能 协同配套、市场信息互通的产业协作平台;对 外积极挖掘合作资源,建立与行业龙头企业、 科研院所、投资机构的常态化对接机制,打造 "展示一交流一对接一落地一孵化"的全链条 服务体系,争取吸引更多优质资源、项目集聚 雅安,不断提升雅安动力电池关联产业知名度 与行业影响力,切实推动产业高质量发展。

### (上接1版)

同时,坚实的科技创新能力,也为产业集群 的崛起提供了核心支撑。

记者从经济和信息化厅电子信息处获悉, 目前四川汇聚了中国电子科技集团公司第十 研究所、第二十九所、第三十所,中国科学院成 都光电所、华为成研院等国家级战略科技力 量,拥有四川大学、电子科技大学、西南交通大 学等知名高校以及国家超高清视频创新中心 等国家级创新平台,持续驱动产业向价值链高 端攀升。

在向"新"求质、"链"式发展的双轮驱动下, 四川电子信息产业的能级与影响力不断提升, 一条清晰的"大"字型战略布局在全省铺开:以 成都为原创技术策源核心,沿成绵乐构筑电子 信息发展带,在川南、川东北布局配套基地,形 成"一核一带两走廊"的战略格局。

"依托这一布局,目前,四川已成功创建成 渝地区电子信息先进制造集群、成都市软件和 信息服务集群等国家先进制造业集群,以及绵 阳市涪城区智慧显示模组产业集群、成都市郫 都区电磁空间安全产业集群等国家级中小企 业特色产业集群。"经济和信息化厅电子信息 处相关负责人告诉记者,近年来,随着产业集 群崛起、创新能力提升,开放合作也迈向更高

一组数据得以佐证:2024年四川集成电路、 平板电脑出口分别增长14.7%、19.2%,集成电 路、电脑零附件进口分别同比增长29.9%、 246.4%,四川已深度嵌入全球电子信息制造业 分工体系。

## 从"向新突围"到"智胜未来"

"当我们坐进一辆智能汽车,感受它的自动 驾驶、智能座舱时,其最核心的体验与价值,本 质上是由电子信息技术所定义的。"四川省社会 科学院产业经济与对外开放研究所所长虞洪用 一个生动的例子,点明了电子信息产业的渗透 性与基础性。他表示,四川电子信息产业带动效 应极强,其价值不仅在于自身规模,更在于它是 驱动所有产业迈向智能化的"核心引擎"

"引擎"的价值,正体现在打破关键领域依赖、 重塑产业格局的过程中。对此,西南交通大学先进 交通应用创新中心主任梁宏斌教授表示,"四川电 子信息产业的发展,为破解智能网联汽车'缺芯少 魂'及关键硬件的被动局面提供了可能。

这一可能,正在变成现实——今年7月,四 川英创力电子科技股份有限公司成功研发出 77G毫米波雷达板,作为车载雷达的核心部件, 能为车辆提供精确感知,成为国内为数不多掌 握该项技术的企业之一

从智能网联汽车这一缩影放眼整个工业体 系,电子信息技术的赋能价值正呈燎原之势。

虞洪进一步阐述,四川电子信息产业拥有 丰富的应用场景,广泛应用于智能手机、智能家 居、工业机器人等工业领域,推动形成新的产业 增长极。"同时,它作为数字经济的核心,在实体 经济与数字经济融合中起到双向枢纽作用,是 加快建设新型工业化、推动四川制造业迈向更 智能未来的关键引擎。"虞洪表示。

这一观点,在四川全省推动"智改数转"的实 践中得到了充分印证。近年来,四川深入实施制 造业智能化改造数字化转型行动,加快推动企业 "上云用数赋智",近两年通过集中攻坚,全省规 上工业企业数字化转型覆盖率提升20个百分点 以上,计划在2027年底实现全覆盖。同时,智能制 造也加快推进,已打造全国"数字领航"企业5家、 卓越级智能工厂21家、国家5G工厂48个,建成 数字化车间1200余个。成都、宜宾、绵阳、德阳分 别人选全国中小企业数字化转型试点城市。

凭借电子信息产业在赋能千行百业中展现 的广度与深度,四川的产业布局展现出更强的 战略纵深与前瞻性。

据经济和信息化厅电子信息处相关负责人 介绍,四川将抓住"十五五"塑造发展新动能、形 成竞争新优势的重要窗口期,系统性地将电子 信息产业优势转化为赛道优势。目前,经济和信 息化厅正牵头编制电子信息制造业、软件和信 息服务业等"十五五"高质量发展规划,并储备 谋划了一批既服务国家战略全局、又提升区域 发展能级的"十五五"规划重大工程项目

从"三线筑基"的星火,到"向新而行"的蓝 图,电子信息产业的"兴川"使命,已从规模的追 逐升华为格局的塑造,它肩负的,是为国家构建 安全可靠的产业备份、为西部高质量发展注入 强劲动力的时代重任。

以此为基石,一个更具竞争力的未来已跃 然眼前——打造一个世界级电子信息先进制造 集群,在全球产业版图上刻下更鲜明的坐标。

四川经济日报记者 唐千惠

## 乐山市总工会 为51名职工学员发放助学金

四川经济日报乐山讯(蒋培路 记者 黄晓庆)近日,乐山市总工会2025年"求 学圆梦行动"助学金发放仪式在乐山开 放大学举行,活动现场为51名职工学员 发放助学金。

据悉,乐山市总工会高度重视教育工 作,将推动职工教育作为深化产业工人队伍 建设改革、推动新质生产力发展,助力教育 强国建设的重要举措,广泛组织开展"求学 圆梦行动"。近两年以来,已累计筹集资金55 万余元,助力550余名乐山职工在学历层次、 技术技能和综合素质上得到提升。其中,近 300人已成功取得本科、专科毕业证书,有效 拓宽了职业发展通道。

本次活动共为51名职工学员每人发放 1000元助学金,其中,本科层次33人、专科层 次18人。学员代表罗丽在发言中表示,将珍 惜来之不易的学习机会,妥善处理工学矛 盾,努力提升专业素养,争做符合时代要求 的优秀人才。

据了解,今年7月,乐山市总工会印发 《2025年职工"求学圆梦行动"实施方案》, 计划投入专项资金20万元,为200名符合 条件的职工提供每人1000元的学历提升 补助。这一惠民政策已于8月1日起正式 接受职工申报,并特别为快递员、网约车 司机等新就业形态劳动者预留了40个补 助名额。